
閣議及び閣僚懇談会議事録 

開催日時：平成３０年６月１２日（火）  ９：０３～９：１３  

開催場所：総理大臣官邸閣議室 

出 席 者：安 倍 晋 三 内閣総理大臣 

麻 生 太 郎 国務大臣（副総理，財務大臣，内閣府特命担当大臣） 

野 田 聖 子 国務大臣（総務大臣，内閣府特命担当大臣） 

上 川 陽 子 国務大臣（法務大臣） 

河 野 太 郎 国務大臣（外務大臣） 

林   芳 正 国務大臣（文部科学大臣） 

加 藤 勝 信 国務大臣（厚生労働大臣，内閣府特命担当大臣） 

齋 藤   健 国務大臣（農林水産大臣） 

世 耕 弘 成 国務大臣（経済産業大臣，内閣府特命担当大臣） 

石 井 啓 一 国務大臣（国土交通大臣） 

中 川 雅 治 国務大臣（環境大臣，内閣府特命担当大臣） 

小野寺 五 典 国務大臣（防衛大臣） 

菅   義 偉 国務大臣（内閣官房長官） 

吉 野 正 芳 国務大臣（復興大臣） 

小此木 八 郎 国務大臣（国家公安委員会委員長，内閣府特命担当大臣） 

福 井   照 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

松 山 政 司 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

茂 木 敏 充 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

梶 山 弘 志 国務大臣（内閣府特命担当大臣） 

鈴 木 俊 一 国務大臣 

陪 席 者：西 村 康 稔 内閣官房副長官 

野 上 浩太郎 内閣官房副長官 

杉 田 和 博 内閣官房副長官 

横 畠 裕 介 内閣法制局長官 

閣議案件：別添案件表のとおり。 

○一般案件   ４件 

○国会提出案件  ２１件 

○公布（法律） ４件 

○政令   １件 

○議員提出法律案関係 １件

○人事        ２件 

○配布        １件 

  いずれも，案件表のとおり，決定，了解等となった。 
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議事内容： 

○菅国務大臣：ただ今から，閣議を開催いたします。

まず，閣議案件について，西村副長官から御説明申し上げます。

○西村内閣官房副長官：一般案件等について，申し上げます。まず，「個人情報の保護

に関する基本方針の一部変更」について，御決定をお願いいたします。本件は，近

年の個人データの流通の国際化等を踏まえ，国際的に整合のとれた制度を構築する

ために必要な措置を講ずること等を追加するものであります。

  次に，「日・アルメニア投資協定」の締結について，御決定をお願いいたします。 

本協定は，今国会で承認を得たものであります。 

次に，「モルディブ国」及び「ガーナ国」駐日特命全権大使の接受に御裁可を仰ぐ

ことについて，御決定をお願いいたします。本件は，１９日，信任状捧呈の予定で

あります。 

次に，「防災白書」，「個人情報保護委員会年次報告書」，「消費者白書」，「科学技術

白書」及び「原子力規制白書」について，御決定をお願いいたします。本件は，そ

れぞれ，災害対策基本法，個人情報保護法，消費者基本法及び消費者安全法，科学

技術基本法並びに原子力規制委員会設置法に基づき，国会に提出するものでありま

す。後程，「防災白書」につきましては小此木大臣から，「消費者白書」につきまし

ては福井大臣から，「科学技術白書」につきましては文部科学大臣及び松山大臣か

ら，それぞれ御発言があります。 

次に，質問主意書に対する答弁書１５件について，お手元の資料のとおり，御決

定をお願いいたします。 

次に，法律の公布について，御決定をお願いいたします。「災害救助法の一部改正

法」外３件が，８日の参議院本会議において，可決成立したものであります。 

次に，政令について，御決定をお願いいたします。「児童福祉法施行令の一部を改

正する政令」は，児童相談所を設置する市として明石市を指定するものであります。 

次に，人事案件について，申し上げます。まず，世耕経済産業大臣が博覧会国際

事務局総会出席等のため，本日から１４日まで，海外出張されますので，御了解を

お願いいたします。 

次に，牧野隆良外１１７名の叙位又は叙勲について，御決定をお願いいたします。 

次に，件名外案件について，申し上げます。「円借款の供与に関する書簡」をバン

グラデシュとの間に交換することについて，御決定をお願いいたします。本件は，

「都市交通整備計画」外５件に，約２，００４億円を限度とする円借款を供与する

ことについて，取り極めるものであります。なお，１４日の書簡交換まで不公表と

いたしたいので，御了承をお願いいたします。 

次に，準備のための案件といたしまして，議員提出法律案に対する国会法に基づ

く内閣の意見要旨について，あらかじめ御決定をお願いいたします。本件は，内閣

意見を求められることを条件に決定するもので，それまでの間，不公表扱いとなり

ますので，御了承をお願いいたします。明日，参議院政治倫理の確立及び選挙制度

に関する特別委員会において採決予定の「公職選挙法の一部改正法案」は，参議院
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選挙区選挙の政見放送について，候補者が自ら録画を行う持込みビデオ方式を導入

するものであります。これに対する内閣の意見要旨は，「政府としては，特に異議は

ない」というものであります。 

○菅国務大臣：次に，大臣発言がございます。まず，小此木大臣。 

○小此木国務大臣：災害対策基本法において毎年国会に報告することとされている，

いわゆる「防災白書」について御説明申し上げます。 

今年の白書では，特集として「気象災害の脅威～九州北部豪雨災害等を中心に～」

と題し，平成２９年７月に発生した九州北部豪雨災害における政府の対応について

記載しています。また，南海トラフ地震に対する防災対応，三大都市圏での洪水・

高潮氾濫からの大規模・広域避難，激甚災害指定の早期化，その他，地震・津波，

火山，大雪への対応等，平成２９年度に重点的に実施した取組について記載してい

ます。 

閣僚各位におかれましては，今後も災害対策の推進について一層の御尽力を賜り

ますようお願い申し上げます。 

○菅国務大臣：次に，福井大臣。 

○福井国務大臣：消費者白書について御説明申し上げます。 

この白書は，消費者基本法及び消費者安全法に基づき，消費者政策の実施状況並

びに消費者事故等に関する情報の集約及び分析の結果について，国会に報告するも

のです。 

 今回は「子どもの事故防止」を特集テーマとしました。子育てに関わる人，事業

者，行政機関等が，子供の事故の特徴等を理解することで，安全対策を講じ，事故

のリスクを軽減することができます。今後も，消費者事故等に関する情報の収集・

分析，原因究明，注意喚起等の取組を更に進展させてまいります。 

 関係閣僚各位におかれましては，消費者の安全・安心の確保に向けて，引き続き

御協力いただきますようお願い申し上げます。 

○菅国務大臣：次に，文部科学大臣。 

○林国務大臣：「平成２９年度科学技術の振興に関する年次報告」について一言申し

上げます。 

科学技術イノベーションは，我が国が将来にわたって成長と繁栄を遂げるための

「要」となるものであり，政府が一丸となって実現する「生産性革命」の中核を担

うものです。 

 そのような中で，人材力，知の基盤，研究資金等の科学技術イノベーション創出

の原動力となる基盤的な力について，本年次報告では現状を分析し，課題と今後の

取組の方向性を示しています。 

 文部科学省としては，我が国から科学技術イノベーションが次々と創出されるよ

う，関係府省・機関と連携しつつ，科学技術の振興に全力で取り組んでまいります。 

○菅国務大臣：次に，松山大臣から２件御発言がございます。 

○松山国務大臣：まず，科学技術の振興に関する年次報告について，御説明いたしま

す。今般の報告では，科学技術イノベーションの基盤的な力の強化がなぜ必要か，

3



そのためにどのような取組を推進すべきかを分析しており，これはソサエティ５．

０を巡るグローバル競争下の大変革時代において，スピード感を持って新たな価値

を生み出すために重要な観点です。現在取りまとめの最終段階にある「統合イノベ

ーション戦略」の早期の策定とその着実な実行を通じ，我が国の科学技術イノベー

ション力の抜本的強化に努めてまいります。 

 科学技術イノベーションの一層の活性化に向け，関係閣僚におかれても引き続き，

御支援・御協力をお願い申し上げます。 

次に，日本学術会議が共同主催する国際会議について，御説明いたします。 

日本学術会議においては，学術の振興と科学的諸問題の解決促進等が期待される

国際会議を，学術研究団体と共同して毎年開催しております。 

平成３１年度については，「２０１９年ＩＥＥＥ回路とシステムに関する国際会

議」を始め，６件の国際会議を全国５都市で開催することといたしたく，御了解を

お願いいたします。 

○菅国務大臣：次に，内閣総理大臣から御発言がございます。 

○安倍内閣総理大臣：世耕大臣は，海外出張いたしますが，その出張不在中，茂木大

臣を経済産業大臣の臨時代理及び原子力損害賠償・廃炉等支援機構担当大臣の事務

代理に，指定又は命じることといたします。 

○菅国務大臣：これをもちまして，閣議を終了いたします。 

引き続き，閣僚懇談会を開催いたします。 

御発言はございますか。 

無いようですので，以上をもちまして，閣僚懇談会を終了いたします。 
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平成30年 

６月 12日 

◎一般案件

   ○個人情報の保護に関する基本方針の一部変更につ

いて（決定）      （個人情報保護委員会）

〃 ○投資の自由化，促進及び保護に関する日本国とア

ルメニア共和国との間の協定の効力発生のための

通告について（決定）        （外務省）

   ☆モルディブ国特命全権大使イブラーヒム・ウェイ

ス外１名の接受について（決定） （同上） 

◎国会提出案件

○「防災に関してとった措置の概況」及び「平成３

０年度の防災に関する計画」について（決定）

（内閣府本府）

〃 ○平成２９年度個人情報保護委員会年次報告書につ

いて（決定）      （個人情報保護委員会）

1. 平成２９年度消費者政策の実施の状況

〃 ○ 1. 平成２９年度消費者事故等に関する情報の集

約及び分析の取りまとめ結果の報告

について（決定） （消費者庁）

〃 ○「平成２９年度科学技術の振興に関する年次報告」

について（決定）              （文部科学省）

〃 ○平成２９年度原子力規制委員会年次報告書につい

て（決定）        （原子力規制委員会）

1. 衆議院議員逢坂誠二（立憲）提出平成２７年

２月の加計学園理事長の総理大臣官邸の訪問

の有無に関する再質問に対する答弁書につい

て（決定）          （内閣官房）

〃 ○ 1. 衆議院議員初鹿明博（立憲）提出加計学園の

「安倍総理との面会は嘘だった」との発表に 

関する質問に対する答弁書について（決定） 

（内閣府本府） 

（ 火 ）閣 議 案 件

資 料
あ り

資 料
あ り

資 料
な し

〔 別 添 〕
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1. 衆議院議員中谷一馬（立憲）提出国が運営す

るマイナンバー制度の個人向けサイト「マイ

ナポータル」に関する質問に対する答弁書に

ついて（決定）       （内閣府本府）

1. 衆議院議員奥野総一郎（国民）提出日露共同

記者会見に関する質問に対する答弁書につい

て（決定）           （外務省）

1. 衆議院議員逢坂誠二（立憲）提出日本政府の

北朝鮮への経済支援に関する質問に対する答

弁書について（決定）       （同上）

1. 衆議院議員逢坂誠二（立憲）提出安倍総理の

いう「森友学園の問題の本質」との発言に関

する質問に対する答弁書について（決定）

（財務省） 

1. 衆議院議員古本伸一郎（国民）提出自動車関

係諸税に関する質問に対する答弁書について

（決定）             （同上）

1. 衆議院議員逢坂誠二（立憲）提出政府がフラ

ンスとともに進める高速炉アストリッドの将

来性に関する質問に対する答弁書について

（決定）          （経済産業省）

1. 衆議院議員中谷一馬（立憲）提出原発ゼロ・

再生可能エネルギーへの全面転換に関する質

問に対する答弁書について（決定）（同上）

1. 衆議院議員中谷一馬（立憲）提出第５次エネ

ルギー基本計画の素案に示された「原発依存

度は可能な限り低減」との表明と乖離する２

０３０年度の電源構成比率に関する質問に対

する答弁書について（決定）    （同上）

1. 衆議院議員中谷一馬（立憲）提出再生可能エ

ネルギーによる経済活性化と地方創生に関す

る質問に対する答弁書について（決定）

（同上） 
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     1. 衆議院議員日吉雄太（立憲）提出原発停止と 

電気料金に関する質問に対する答弁書につい 

て（決定）         （経済産業省） 

     1. 衆議院議員日吉雄太（立憲）提出原子力発電 

のコストに関する質問に対する答弁書につい 

て（決定）            （同上） 

     1. 衆議院議員初鹿明博（立憲）提出森友学園国 

有地売却の値引き根拠となったゴミの存在を 

確認するための再調査と工事業者の留置権に 

関する質問に対する答弁書について（決定） 

             （国土交通省） 

 1. 衆議院議員大西健介（国民）提出防衛省沖縄 

防衛局職員による「軍用地投資」入門書出版 

及び「軍用地」所有に関する質問に対する答 

弁書について（決定）      （防衛省） 

 

◎公布（法律）  
1. 災害救助法の一部を改正する法律（決定） 

☆  1. 消費者契約法の一部を改正する法律（決定） 

 1. 文部科学省設置法の一部を改正する法律 

 （決定） 

1. 農薬取締法の一部を改正する法律（決定） 

 

◎政  令 

 ○児童福祉法施行令の一部を改正する政令（決定）  
                 （厚生労働省）  

 

◎人  事 

   ☆経済産業大臣世耕弘成の海外出張について 

（了解） 

   ☆元郵政技官牧野隆良外１１７名の叙位又は叙勲に 

ついて（決定） 

 

資 料  
あ り  

資 料  
な し  

資 料  
な し  

資 料  
あ り  
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◎配 布 

☆新潟県知事選挙結果調 （総務省） 

〔○署名あり ☆署名なし〕
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                 平成 30 年 

                 ６月 12 日 

 

◎一般案件 

   ○円借款の供与に関する日本国政府とバングラデシ 

ュ人民共和国政府との間の書簡の交換について 

（決定）              （外務省）    

 

 

〔○署名あり  ☆署名なし〕 

 

 件 名 外 案 件 （ 火 ）  

資 料  
あ り  
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平成 30 年 

６月 12 日 

◎議員提出法律案関係

○参議院政治倫理の確立及び選挙制度に関する特別

委員会において提出予定の公職選挙法の一部を改

正する法律案に対する国会法第５７条の３に基づ

く内閣の意見要旨について（決定）

（総務・財務省） 

〔○署名あり ☆署名なし〕

準 備 の た め （ 火 ）

資 料
あ り
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